

Н. Костомаров

**КНИГИ БЫТИЯ
УКРАИНСКОГО
НАРОДА**

«СЛАВИЯ»

1977

Н. Костомаров

**КНИГИ БЫТИЯ
УКРАИНСКОГО
НАРОДА**

«СЛАВИЯ»

1977

S L A V I A P R E S S
P. O. B O X 199
W O O D R I D G E, N. Y. 12789
U. S. A.

«КНИГИ БЫТИЯ» Н. КОСТОМАРОВА

Среди политических творений в украинской литературе нет более цельного и волнующего, чем «Книги бытия украинского народа».

Эта книга предназначенная для того, чтобы повысить национальное сознание и достоинство украинской нации, не имела распространения в современном ей обществе, ибо была, также, как и автор ее, изолирована от общества на долгие годы. А поскольку автор и единомышленники его были оторваны от жизни на десяток лет, это знаменитое, можно сказать, эпохальное произведение пролежало в жандармских архивах до революции 1917 года.

«Книги бытия» были удачным синтезом украинской социально-политической мысли передовых людей 40-х годов 19-го столетия.

Принцип христианской морали, на котором должно быть построено, за «Книгами бытия», общество, для всех кирилло-мефодиевцев был незыблемым. Он лежит в основе понимания целого исторического процессе человечества. Нарушение этого принципа в форме узурпации божественной власти царями и господами, приводит народы к гибели. Только славянские племена в большей мере сумели сохранить его.

Настоящее братство и равенство находят «Книги бытия» в казацком укладе жизни. Отсюда вытекает мессианская идея особенного назначения украинского народа — объединить все славянские племена «нераздельно и неслитно» в одном союзе свободных народов.

Идеология братства в «Книгах бытия» была изложена в такой доступной форме, оперировала такими общечеловеческими ценностями, что одинаково доходила и до чеха, угнетенного в австрийском государстве, и до балканских славян, чувствовавших тяжесть турецкой неволи, и до европейского образованного интеллигента.

Нет сомнения, что «Книги бытия» пережили свое время и до наших дней сберегли свой характер Евангелия украинской национальной правды. Показанные украинскому миру во время лихора-

дочного строительства украинской государственности «Книги бытия» воспринимались с неменьшим энтузиазмом, чем членами братства во время первого их чтения. С большим удивлением констатируем, что произведение это волнует и современного читателя тем высоким пророчеством, глубоким вдохновением и ощущением правды, которыми насыщена вся она от первого слова до последнего.

(Из статьи Б. Яновского в брошюре «Книги бытия Украинского Народа». Изд. Архива-Музея при УВАН. Аусбург, 1947 года).

ЭТО УЖАСНО,
ЭТО ПОЗОРНО,
НО СЕЙЧАС
РУССКИЙ
ФЛАГ — ЕСТЬ
КРАСНЫЙ
ФЛАГ.

В. Н. Малов

КНИГИ БЫТИЯ УКРАИНСКОГО НАРОДА

1. Бог сотворил свет: небо и землю, и населил всякими тварями, и поставил над всей тварью человека, и велел ему плодиться и размножаться, и постановил, чтобы род людской поделился на колена и племена, а каждому колену и племени даровал страну жизни, чтоб каждое колено и каждое племя искало Бога, который от человека недалеко, и поклонялись бы Ему все люди, и верили в Него, и любили бы Его, и были бы все счастливы.

2. Но род людской забыл Бога и отдался диаволу, а каждое племя выдумало себе богов, и стали за тех богов биться, и начала земля поливаться кровью и засеиваться пеплом и костями, и на свете произошло горе, и бедность, и болезни, и несчастья, и несогласие.

3. И покарал справедливый Господь людей потопом, войнами, мором и наихудше — неволею.

4. Ибо единый есть Бог, истинный и единый. Он царь над родом людским, а если люди выдумали себе много богов, то вместе с тем сделали много царей, и как в каждом углу был свой бог, так в каждом углу стал свой царь, и начали люди биться за своих царей, стала земля поливаться кровью и усеиваться пеплом и костями, и умножились на всем свете горе, бедность и болезни, несчастья и несогласие.

5. Нет иного Бога, только один Бог, живущий высоко на небе, который везде есть Духом Святым, и хотя сотворили люди в образе зверином и человеческом, со страстями и похотями, но то не боги, а страсти и похоти, а начальствовал над людьми отец страстей и похотей, человекоубийца диавол.

6. Нет иного царя, только один Царь Небесный Утешитель, хотя люди и сотворили себе царей в образе своих братьев — людей со страстями и похотями, но то не были истинные цари, ибо царь, управляющий всеми, должен быть самым разумным и самым справедливым, а найразумнейшим и найсправедливейшим есть Бог, а те цари — со страстями и похотями, а управлял людьми отец страстей и похотей, человекоубийца — диавол.

7. И те цари лукавые выбрали из людей таких, которые были сильнее или им нужнее и назвали господами, а иных людей сделали их невольниками, и умножились на земле горе, бедность, и болезни, и несчастья, и несогласие.

8. Два народа на свете были более счастливыми: гебреи и греки.

9. Гебреев сам Господь избрал и послал к ним Моисей, и установил им Моисей закон, который принял от Бога на горе Синайской, и постановил, чтобы все были равны, чтоб не было царя между ними, а знали б одного Царя — Бога Небесного, а порядок давали б судьи, избираемые народными голосами.

10. Но гебреи избрали себе царя, не слушая старца святого Самуила, и Бог тогда же показал им, что они нехорошо поступили, ибо хотя Давыд был лучшим из всех царей на свете, однако Бог допустил к нему грех: он взял у соседа жену. А произошло это для того, чтобы люди поняли — пусть человек будет очень добрый, но если станет самодержавно распоряжаться, то неминуемо испортится. И Соломона, мудрейшего из всех людей, Бог допустил к наибольшему злу — к идолопоклонству, чтоб люди поняли: какой бы ни был разумный человек, но если он станет самодержавно господствовать, то одуреет.

11. Ибо кто скажет сам о себе: я лучший из всех и умнейший среди всех, все должны мне подчиняться, и

господином меня считать, и делать то, что я прикажу, тот грешит первородным грехом, погубившим Адама, когда он, слушая диавола, захотел сравниться с Богом, и одурел, — тот даже уподобляется самому диаволу, который хотел стать вровень с Богом и скатился в ад.

12. Ибо единый есть Бог и единый Он Царь, Господь неба и земли.

13. Поэтому и гебреи сейчас же после того, как избрали себе царей и забыли единого Царя Небесного, отпали и от истинного Бога и начали поклоняться Ваалу и Дагону.

14. И покарал их Господь: пропало и царство их, и всех забрали в плен халдеи.

15. А греки сказали: «Не хотим царя, хотим быть свободными и равными».

16. И стали греки самыми образованными из всех народов, и пошли от них наука и искусство, и изобретения («умыслы»), которые теперь имеем. А это произошло потому, что не было у них царей.

17. Но греки не узнали настоящей свободы, ибо хотя отреклись от царей земных, однако не знали Царя Небесного, и выдумали себе богов. Итак, царей у них не было, а боги были, поэтому они только наполовину стали такими, какими были бы, если б у них не было богов и знали б Небесного Бога. Ибо хоть они много говорили о свободе, а свободными были не все, а только одна часть народа, остальные ж были невольниками, — и так, царей не было, а господа были, а это все равно, если б было у них много царьков.

18. И покарал их Господь: бились они между собою и попали в неволю сначала к македонянам, а потом к римлянам.

И так, покарал Господь род людской, что большая

часть его, самая образованная попала в неволю к римским господам, а затем к римскому императору.

19. И стал римский император царем над народами и сам себе назвал богом.

20. Тогда обрадовался диавол и весь ад с ним. И сказали в аду: вот теперь уже наше царство, человек отступился от Бога, если один назвал себя царем и богом вместе.

21. Но в то время сжалился Господь Отец Небесный над родом людским и послал на землю Сына Своего, чтоб показать людям Бога, Царя и Владыку.

22. И пришел Сын Божий на землю, чтоб открыть людям истину, чтоб та истина освободила род людской.

23. И учил Христос, что все люди братья и ближние, все должны любить сначала Бога, затем один одного, и тому будет наибольшее расположение от Бога, кто душу свою положит за ближних своих. И кто между людьми хочет быть первым, должен быть для всех слугою.

24. И Сам на Себе пример показал: был найразумнейший и найсправедливейший среди людей, значит, Царь и Господин, а явился не в образе земного царя и господина, а родился в яслях, жил в бедности, набрал учеников не из панского рода, не из ученых философов, а из простых рыбаков.

25. И стал народ прозевать истину, и испугались философы и люди императора римского, что истина берет верх, а за истиною придет свобода, и тогда уже не так легко будет обманывать и мучить людей.

26. И засудили на смерть Иисуса Христа — Господа, Царя и Владыку, и перенес Иисус Христос облевание, побои, крест и погребение за свободу рода человеческого, ибо не хотели признать Его Царем и Владыкою,

потому, что имели другого царя-кесаря, который сам себя называл богом и пил человеческую кровь.

27. А Христос-Царь свою кровь пролил за свободу рода человеческого и оставил навеки кровь Свою для оживления верных.

И воскрес Христос на третий день, и стал Царем неба и земли.

28. Ученики Его, бедные рыбаки, разошлись по свету и проповедовали истину и свободу.

29. И те, которые принимали слово их, стали братьями между собой — независимо от того, были они перед тем господами, невольниками, философами, или совсем неграмотными, — все стали свободными кровью Христовой, которую одинаково принимали, и просветленными светом правды.

30. И жили христиане братством, все у них было общее, и были у них избраны старейшины, и те старейшины были для всех слугами, ибо Господь так сказал: «Кто хочет быть первым, должен стать всем слугою».

31. Тогда императоры римские, и господа, и чиновные люди, и вся челядь их, и философы ополчились на христианство и хотели искоренить Христову веру, и гибли христиане, их топили и вешали, и начетверо рубили, и жарили, и железными гребнями скребли, и иные бесчисленные муки им учиняли.

32. А вера Христова не уменьшалась, наоборот, чем больше кесари и господа озлоблялись, тем больше было верных.

33. Тогда императоры и господа договорились и сказали между собой: «Уже нам не искоренить христианства, применим хитрость, то есть примем их веру сами, перевернем науку Христову так, чтоб нам было хорошо, и обманем народ».

34. И начали цари принимать христианство, и говорили: «Вот видите, можно быть и христианином и царем вместе».

35. И начали господа принимать христианство, говоря: «Вот видите, можно быть и христианином и господином вместе».

36. А на то не обращали внимания, что мало только называться. Ибо сказано: «Не каждый, кто говорит Мне — Господи, Господи, войдет в царство небесное, но только тот, кто выполняет волю Отца Моего небесного».

37. И обманули архиереев и священников, и философов, и те говорят: Истинно так есть, ибо и Христос сказал: «отдайте кесарево кесарю, а Божие — Богу». А апостол говорит: «Каждая власть от Бога». Так уж Господь распорядился, чтоб одни были господами и богатыми, а другие — бедными и невольниками.

38. А говорили они неправду. Хотя Христос сказал: «отдайте кесарево кесарю», но это потому, что Он не хотел, чтоб было несогласие и бунты, а хотел, чтоб мирно и спокойно распространялась вера и свобода, ибо если христианин будет отдавать нехристианскому кесарю кесарево — платить налог, выполнять закон, то кесарь, приняв веру, должен отречься от своего кесарства, ибо он тогда, будучи первым, должен быть всем слугой, и тогда не было бы кесаря, а был бы один Царь — Господь Иисус Христос.

39. И хотя апостол сказал: «Каждая власть от Бога», это не значит, что каждый, захвативший власть, является властью данною Богом. Правительство и порядок должны быть на земле, ибо так Бог постановил, но правитель должен выполнять закон и считаться с желаниями общества, ибо и Христос велит отвечать пред обществом. Правитель и его помощники не могут делать то, что им взбредет в голову, а то, что постановлено законом. Им нельзя возвеличиваться, считать себя вы-

ше всех, они должны жить просто и работать для общества, ибо власть их от Бога, а сами они грешные люди, обыкновенные люди, поскольку являются для всех слугами.

40. А еще большая неправда, будто бы освящено Богом, чтоб одни господствовали и обогащались, а другие были в неволе и в нищете, ибо не было бы этого, если б искренно принимали Евангелие. Господа должны освободить своих невольников и стать им братьями, а богатые должны обеспечивать бедных, чтоб и бедные стали богатыми. Если б была на свете любовь христианская в сердцах, то так и было б, ибо, кто любит кого, тот хочет, чтоб и ему было так же хорошо.

41. И те, которые говорили и теперь говорят и перекручивают Христово слово, дадут ответ в день судный. Они скажут Судье: «Господи, не в Твоем ли имени мы пророчествовали», а Судья ответит им: «Не знаю вас».

42. Таким объяснением испортили цари, господа и ученые свободу христианскую.

43. Благодать дана всем народам, а во-первых, колену Яфетову, ибо Симове через евреев отбросило Христа. И перешла благодать к племенам греческому, романскому, германскому и славянскому.

44. И греки, приняв благодать, испачкали ее, ибо они приняли новую веру и не освободили себя от старого человека со страстями и похотями, оставили при себе и императорство, и господ, и спесь царскую, и неволю. И покарал их Господь: влачило жалкое существование греческое царство тысячу лет, наконец утратило всю свою силу и попало в неволю к туркам.

45. Романское племя — волохи, французы, испанцы — приняли благодать, и стали народы входить в силу и в новую жизнь, и благословил их Господь, ибо лучше

приняли они святую веру, чем греки, однако, не совсем освободились от старого человека со страстями и похотями, — оставили и королей, и господ, выдумали главу христианства — папу, и тот папа выдумал, что он имеет власть над всем миром христианским, никто не должен судить его, а что ему придет в голову, будет хорошо.

46. И племя германское — народы германские приняли благодать и стали входить в еще большую силу и в жизнь новую, и в просвещение, и благословил их Господь, ибо они лучше приняли веру, чем греки и романцы, и явился у них Лютер, который начал учить, что нужно христианам жить так, как жили в то время, когда принимали и перекручивали ученье Христово цари и господа, и чтоб не было несудимого главы над Церковью христианскою — папы, ибо единый глава — Христос. Но и немцы не освободились от старого человека, ибо оставили у себя и королей, и господ, а еще хуже — разрешили вместо папы и епископов орудовать Церковью Христовой королям и господам.

47. И была последняя дель горше первой, ибо не только у немцев короли, но и в иных землях взяли они верх над всем, и чтоб удержать народ в ярме, наделали идолов, отстраняли людей от Христа, приказывали поклоняться идолам и сражаться за них.

Ибо это все равно, что идолы. Хотя французы были крещеными, однако, меньше уважали Христа, нежели честь национальную, но такого идола им сделано, а англичане поклонялись золоту и мамоне, а иные народы также своим идолам, и посылали их короли и господа на зарез за кусок земли, за табак, за чай, за вино — и табак, и чай, и вино стали у них богами, ибо сказано: «Где есть сокровище ваше, там и сердце ваше». Сердце христианина с Иисусом Христом, а сердце идолопоклонников со своим идолом. И стало, как говорит апостол, богом ихним чрево.

48. И выдумали отступники нового бога — более сильного, чем все мелкие боженята, а тот бог назывался по-французски эгоизм или интерес.

49. И философы начали кричать, что то глупость — верить в Сына Божьего, что нет ни ада, ни рая, и чтобы все поклонялись эгоизму или интересу.

50. А до всего этого довели короли и господа. И завершилась мера их кощунства, праведный Господь послал свой меч обоюдоострый на род прелюбодейственный, взбунтовались французы и сказали: «Не хотим, чтобы были у нас короли, а хотим быть равными и свободными».

51. Но так не могло произойти, ибо только там свобода, где Дух Христов, а Дух Божий уже перед тем выгнали из Франции короли, маркизы и философы.

52. И французы короля своего убили, господ прогнали, а сами начали резаться и дорезались до того, что пошли в еще худшую неволю.

53. Ибо на них Господь хотел показать всем народам, что нет свободы без Христовой веры.

54. И с той поры племена романское и немецкое съедятся, и королей и господ вернули, и о свободе кричат, но нет у них свободы, так как не может быть свободы без веры.

55. А племя славянское — это наименьший брат в семье Яфетовой.

56. Бывает, что меньший брат сильнее любит отца, однако получает часть меньшую против старших братьев, а затем, когда старшие свое истратят, а меньший сбережет, то и старших выручает.

57. Племя славянское еще до принятия веры, не имело ни царей, ни господ, и все были равны, и не было

у них идолов, и поклонялись славяне одному Богу Вседержителю, еще Его и не зная.

58. Когда уже просветились старшие братья — греки, романцы, немцы, тогда Господь и к меньшим братьям славянам послал двух братьев Кирилла и Мефодия, и Духом Святым осенил их Господь, и перевели они на славянский язык Священное Писание, и постановили Службу Божию отправлять тем же языком, которым говорили вообще, а этого не было ни у романцев, ни у немцев, ибо там по-латыни Службу отправляли так, что романцы мало, а немцы совсем не понимали им прочитанного.

59. И в скорости славяне принимали веру Христову так, как ни один народ не принимал.

60. Но были две беды у славян, одна — несогласие между собой, а другая то, что они, как меньшие братья, все перенимали от старших к делу или не к делу, не видели того, что у них свое было лучше, чем у братьев.

61. И переняли славяне от немцев королей и князей, и бояр, и господ, а перед тем были у них выборные чиновники, и не чванились они перед народом, обедали вместе с простыми людьми, и сами землю пахали, а позже и у них появилась спесь, и почести, и гвардия, и двор.

62. И господ у славян не было, а были старейшины, кто старший летами и к тому более разумный, того на совете слушали. А позже появились господа, а у них невольники.

63. И покарал Господь славянское племя больше иных племен, ибо сам Господь сказал: «Кому много дано, с того много и взыщется». И попали славяне в неволю к чужим: чехи и словаки к немцам, сербы и болгары к грекам и туркам, москвины к татарам.

64. И казалось: вот погибнет и племя славянское, ибо те славяне, которые жили возле Лабы и Поморья

балтийского пропали так, что и следа от них не осталось.

65. Но не до конца прогневался Господь на племя славянское, ибо Господь постановил так, чтоб над этим племенем сбылись слова Священного Писания: «Камень, отброшенный строителями, станет нарожным камнем».

66. Много лет позднее, утвердилось на Славянщине три независимых царства — Польша, Литва и Московия.

67. Польша состояла из поляков, и кричали поляки: «У нас свобода и равенство!». Но поделились они на господ и простых людей, и обманули господа народ польский, ибо простой люд попал в самую худшую неволю, которая только была на свете, и господа, пренебрегая законом, вешали и убивали своих невольников.

68. Московия состояла из москвинов, и было у них великое государство, Народная Новгородская Республика, свободная и равная, хотя и не без господ. И пропал Новгород потому, что там завелись господа, и царь московский взял верх над всеми москвинами благодаря тому, что кланялся татарам и ноги целовал хану татарскому-басурманскому, чтобы тот помог ему держать в неволе народ московский, христианский.

69. И впал народ московский в идолопоклонство, ибо царя своего нарек богом, и все, что царь скажет, считал добром. А царь Иван в Новгороде душил и топил десятками тысяч народ, и летописцы, рассказывая о том, называли его «христомлюбивым».

70. А в Литве были литовцы, и ей принадлежала Украина.

71. И воссоединилась Украина с Польшей, как сестра с сестрой, как единый люд славянский.

72. И не любила Украина ни царя, ни пана, а организовала себе казачество, то есть настоящее братство,

где каждый был братом другому, независимо от того, был ли он перед тем паном, или невольником, лишь бы христианин, и были казаки между собой равными, а старшины избирались народом и должны были служить всем по слову Христову, и никаких почестей господских и титулов не было между казаками.

73. И постановили они чистоту христианскую соблюдать, поэтому старый летописец говорит о казаках: «Кражи и разврат даже не упоминались у них».

74. И постановило казачество Веру Святую оборонять и освободить ближних своих из неволи. Поэтому гетман Свирговский ходил оборонять Волощину, и не взяли казаки мисы с червонцами, которую им давали за услуги, не взяли потому, что кровь проливали за Веру и за ближних, служили Богу, а не идолу золотому.

А Сагайдачный ходил Кафу уничтожать и освободил много тысяч невольников из вечной подземной темницы.

75. И многие рыцари так поступали, хоть и не записано это в книгах мира сего, а записано в небе, ибо за них были перед Богом молитвы тех, которых освободили из неволи.

76. И каждый день росло, увеличивалось казачество, и незадолго были бы на Украине все казаки, все свободные и равные, и не имела б Украина над собой ни царя, ни пана, кроме Бога Единого, и беря пример с Украины, так бы сделалось и в Польше, и в иных славянских странах

77. Ибо не хотела Украина идти вслед за поганами, а держалась Закона Божьего, и каждый иноземец, приехав в Украину, удивлялся, что ни в одной стране в мире так искренно не молятся Богу, нигде муж не любит так свою жену, а дети своих родителей. Когда же паны и иезуиты хотели силой обратить Украину под свою власть, чтоб украинцы-христиане поверили, будто все

правильно, что папа говорит, тогда на Украине появились братства, как было у первых христиан, и все, вступая в братство, будь то пан, или мужик, назывались братьями. А это для того, чтоб видели люди, что на Украине истинная вера, и что там не было идолов, а потому и никакой ереси не объявилось.

78. Но панство увидело, что казачество растет и все люди скоро станут казаками, то есть вольными, и приказали своим крепостным, чтоб не шли в казаки, хотели сделать из простого народа скотину, которая бы не имела ни чувств, ни разума, и начали паны обдирать крепостных, отдали их жидам на такую муку, подобную которой творили только над первыми христианами, — сдирали с них живых кожу, варили в котлах детей, давали матерям собак грудью кормить.

79. И хотели паны сделать из народа дерево или камень, и стали их не пускать даже в церковь — крестить детей, венчаться, причащаться и мертвых хоронить, а все для того, чтоб простой народ утратил даже человеческое подобие.

80. И казачество стали мучить и уничтожать, ибо такое равноправное братство христианское стояло панам поперек горла.

81. Но не так вышло, как думали паны, ибо казачество поднялось, а за ним и весь простой народ. Выбили и прогнали панов, и стала Украина — землей казачкой свободной, ибо все были равными, но не надолго.

82. И хотела Украина снова жить с Польшей нераздельно и неслитно, но Польша ни в каком случае не хотела отречься от своего господства.

83. Тогда Украина пристала к Московии и соединилась с ней, как один люд славянский, имея надежду, что и все славяне соединятся между собой.

84. Но в скорости увидела Украина, что попала в не-

волю, ибо по своей простоте не поняла, что такое был царь московский, а царь московский оказался тем же идолом и мучителем.

85. И отбилась Украина от Московии, и не знала, бедная, куда приклонить голову.

86. Ибо она любила и поляков и москвинов, как братьев своих, хотела соединиться с ними и быть в союзе, наподобие нераздельной Божьей Троицы.

87. Но этого не поняли ни поляки, ни москвины. Они увидели, что ничего не сделают с Украиной, и решили между собой: не будет Украина принадлежать какой либо одной стороне, раздерем ее пополам, левый берег Днепра будет московскому царю на поживу, а правый — в распоряжении польских господ.

88. И билась Украина лет пятьдесят, и то была святейшая и найславнейшая война за свободу, какую знает история, а раздел Украины — самое плохое дело, какое только можно найти в истории.

89. И выбилась из сил Украина, и выгнали поляки казачество с правой стороны Днепра, и снова стали паны издеваться над бедным остатком свободного народа.

90. А на левой стороне еще держалось казачество, но время от времени попадало в неволю московского царя, а затем петербургского императора, ибо последний царь московский и первый император петербургский положил сотни тысяч в канавах и на их костях построил себе столицу.

91. А немка царица Екатерина, блудница всемирная, убийца мужа своего, безбожница доканала казачество и волю, ибо, отобрав на Украине тех, что были старшими, наградила их дворянским званием и землею, отдала им свободную братию в ярмо и сделала одних панами, а других невольниками.

92. И пропала Украина. Но так только кажется.

93. Не пропала она, ибо знать не хотела ни царя, ни пана, а хотя и был царь, так чужой, и хотя были паны, но чужие, и хотя из украинской крови были те выродки, однако не портили своими устами мерзкими украинского языка, а настоящий украинец, будь он простого или панского рода, не должен любить царя и пана, а должен любить и помнить одного Бога и Иисуса Христа, Господина над небом и землей.

И так оно было перед тем, так и теперь осталось.

94. И Славянщина, хотя терпела и терпит неволю, но не сама ее сотворила, ибо и царь и панство не славянским духом сотворено, а немецким, или татарским. И теперь в России хоть и есть деспот царь, однако, он не славянин, а немец, поэтому и чиновники его немецкие. Свои ж паны скоро превращаются в немцев или французов, согласно «моде времени».

95. Лежит в могиле Украина, но не умерла.

96. Ибо голос ее, призывавший всю Славянщину к свободе и братерству, разошелся по свету славянскому и отозвался он, тот голос Украины в Польше, когда третьего мая постановили поляки, чтоб не было господ, а все были бы равны в государстве народном (Речи Посполитой), чего хотела Украина еще за 120 лет перед тем.

97. И не допустили Польшу до того, и разорвали Польшу, как перед тем разорвали Украину.

98. И это ей так и надо, ибо не послушалась Украины и погубила сестру свою.

99. Но не пропадет Польша, ее разбудит Украина, которая не помнит зла и любит сестру свою, будто бы ничего и не было между ними.

100. И голос Украины отозвался в Московии, когда

после смерти царя Александра хотели прогнать царя и панство и установить державу народную, воссоединив славян, исполнив то, чего Украина еще за двести лет до того хотела.

101. Но не допустил этого деспот. Одни закончили свою жизнь на виселицах, других замучили в шахтах, а часть послали на зарез черкесам.

102. И властвует деспот-палач над тремя народами славянскими, управляет через немцев, портит, калечит, губит добрую натуру славянскую, и ничего нельзя сделать.

103. Но голос Украины не затих. И встанет Украина из своей могилы, и снова обратится ко всем братьям своим славянам, и услышат крик ее, и восстанет Славянщина, и не останется ни царя, ни царевича, ни царевны, ни князя, ни графа, ни герцога, ни сиятельства, ни превосходительства, ни пана, ни боярина, ни крепостного, ни холопа — как в Московии, так и в Польше, и в Украине, и в Чехии, и у хорватов, и у сербов, и у болгар.

104. И Украина станет независимой Державой Народной в союзе Славянском.

Тогда скажут все народы, показывая рукой на то место, где на карте была помечена Украина: «Вот камень, который презирали строители, он будет нарезным камнем».



ВОЗЗВАНИЕ К УКРАИНЦАМ

Б р а т ь я У к р а и н ц ы !

Эти рассуждения кладем перед вашими глазами, чтобы вы решили — хорошо ли так будет:

1. Мы согласны, что все славяне должны воссоединиться.

2. Но так, чтобы каждый народ устроил свою Речь Посполитую и управлялся отдельно от других; имел свой язык, свою литературу и свое общественное дело. Такие народы по-нашому — Москвины, Украинцы, Поляки, Чехи, Словаки, Хорваты, Иллиро-Сербы и Болгары.

3. Чтоб был один сейм или совет славянский, где сходились бы депутаты от всех Речей Посполитых и там бы решали дела, которые относятся к целому Союзу Славянскому.

4. Чтобы в каждой Речи Посполитой был свой правитель, выбранный на известный срок, а над целым Союзом был также правитель, выбранный на известный срок.

5. Чтобы в каждой Речи Посполитой было посполитое равенство, и свобода, а сословий не было вовсе.

6. Чтобы депутаты и правители избирались не по знатности рода или из числа имеющих большое имущество, а по разуму и просвещенности своей.

7. К тому же, чтобы святая вера Христова была основою закона и общественного дела в целом Союзе и в каждой Речи Посполитой.

Вот это вам, братья Украинцы обеих сторон Днестра, подаем ко вниманию, прочитайте внимательно и пусть каждый подумает, как к этому прийти, и как будет лучше. Говорят: сколько голов, столько умов. Если вы об этом станете думать, то к тому времени, когда придет пора говорить, вам Господь Бог пошлет уразумение, подскажет правильный путь.



ВОЗЗВАНИЕ К РОССИЯНАМ И ПОЛЯКАМ

Братья Великороссы и Поляки!

Это обращается к вам Украина, нищая сестра ваша, которую вы рассеяли и растерзали, но которая не помнит зла и сочувствует вашим бедствиям, и готова проливать кровь детей своих за вашу свободу. Прочитайте это братское послание, обсудите важное дело вашего общего спасения, восстаньте от сна и дремоты, истребите в сердцах ваших безрассудную ненависть друг к другу, зажженную царями и господами на общую погибель вашей свободы, устыдитесь ярма, которое тяготит ваши плечи, устыдитесь собственной своей испорченности, предайте проклятию святотатственные имена земного царя и земного господина, изгоните из разумов ваших дух неверия, занесенный от племен немецких и романских, и дух закостенелости, вдохнутый татарами, облекитесь в свойственную славянам любовь к человечеству, вспомните также о братьях ваших, томящихся и в шелковых цепях немецких, и в когтях турецких, и да будет целью жизни и деятельности каждого из вас: славянский союз, всеобщее равенство, братство, мир и любовь Господа нашего Иисуса Христа. Аминь.



УСТАВ СЛАВЯНСКОГО ОБЩЕСТВА

1. Признаем, что духовное и политическое соединение славян есть истинное их назначение, к которому они должны стремиться.
2. Признаем, что при соединении каждое славянское племя должно иметь свою самостоятельность, а такими племенами признаем Южно-руссос, Северо-руссос с Белоруссами, Поляков, Чехов со Словенцами, Лужичан, Иллиро-Сербов с Хорватами и Болгар.
3. Признаем, что каждое племя должно иметь правление народное и соблюдать совершенное равенство сограждан по их рождению, христианском верованиям и состоянию.
4. Признаем, что правление, законодательство, право собственности и просвещения у всех славян должны основываться на святой религии Господа нашего Иисуса Христа.
5. Признаем, что при таком равенстве образованность и чистая нравственность должны служить условием участия в правлении.
6. Признаем, что должен существовать общий Славянский Собор из представителей всех племен.



ГЛАВНЫЕ ПРАВИЛА ОБЩЕСТВА

1. Организуем общество с целью распространения вышеизложенных идей, преимущественно посредством воспитания юношества, литературы и увеличения числа членов общества. Общество именуется своими покровителями святых просветителей Кирилла и Мефодия и принимает своим знаком кольцо или икону с именем или изображением этих святых.

2. Каждый член общества дает присягу при поступлении употреблять дарования, труды, состояние, общественные свои связи для целей общества, а если бы ктонибудь из членов претерпел гонение и даже муки за принятые обществом идеи, то согласно данной присяге он не выдаст никого из членов общества.

3. В случае, если член попадет в руки врагов и оставит в нужде семейство, общество помогает ему.

4. Каждый принятый член общества может принять нового члена без необходимости сообщать ему имена прочих членов.

5. В члены принимаются славяне всех племен и всех званий.

6. Совершенное равенство должно господствовать между членами.

7. Так как в настоящее время славянские племена исповедуют различные вероисповедания и имеют предубеждение друг против друга, общество будет стараться об уничтожении всякой племенной и религиозной вражды между ними и распространять идею о возможности примирения разногласий в христианских церквях.

8. Общество будет стараться заранее об искоренении рабства и о повсеместном распространении грамотности.

9. Как все общество в совокупности, так и каждый член должны свои действия согласовывать с евангельскими правилами любви, кроткости и терпения, правило же «Цель оправдывает средства» — общество признает безбожным.

10. Несколько членов общества, находясь в одном месте, могут иметь свои собрания и принимать частные правила для своих действий, но чтобы они не противоречили главным идеям и правилам общества.

11. Никто из членов не должен объявлять о существовании и составе общества тем, которые не вступают или не подают надежды вступить в него.

(Воззвания, Устав и Правила перепечатаны из брошюры «Книги Бытия Украинского Народа» — издание Украинского Музея-Архива при УВАН. Аусбург, 1947 г.)



ОТМЕЧАЕМ 160-летие со дня рождения Николая Ивановича КОСТОМАРОВА — известного историка и великого идеалиста народоправного христианизма в союзе свободных славянских республик — переизданием его программной работы «Книги бытия украинского народа», которую распространяли члены Кирилло-Мефодиевского Братства среди украинского народа и всех славян под принятым народом названием «Закон Божий», а после того, как царская власть ознакомилась с ее содержанием, стала причиной судебного преследования членов Братства — Костомарова, Шевченка, Кулиша, Гулака, Белозерского, Навроцкого и других.

Пропагандированную кирилло-мефодиевцами идею народоправного строя свободных славянских республик, объединенных в Славянский Союз, основано на чистом христианстве, на строгом соблюдении в государственных законах учения Христа — любви, братства, равенства и справедливости. Все эти принципы режим московской империи жестоко преследовал, вместо этого объявил себя опекуном и защитником всех славян. От царского режима в наследство перенял идею панславизма коммунистический режим, и своими дьявольскими методами, еще более страшными, чем царские, держит все славянские народы под безбожным марксо-ленинским бичем людоморной панщины современного — компартийно-дворянского — феодализма.

После конвульсивных поисков «добра» и «правды» за пределами Бога, без Бога и против Бога, после стольких надежд и ориентаций на чужие для славян мировоззрения и концепции, после стольких геноцидных экспериментов в насаждении марксизма, коммунизма, социализма, наци-фашизма, результаты для всех очевидны: самоуничтожение человечества, которое может привести к тотальному уничтожению жизни на Земле.

Не пора ли после всех неудач «упорядочить» человеческую жизнь — возвратиться разумом и душой к Богу и начать жить так, как учил Христос? Евангелие нормирует и разрешает все вопросы и проблемы социального и национального порядка, надо только

знать евангельское учение и выполнять так, как написано, а не так, как кому то из нас выгодно интерпретировать. Более мудрой науки, чем Христова, люди не придумают. То неправда, что наука и Бог — антиподы, что наука опровергает Бога, и что вера в Бога тормозит развитие науки. Человек сотворен, как разумное существо среди животного мира, а потому и наука предназначена не для животных, а для человека. Из этого вывод: религия (в правильном толковании учения Христова) не тормозит развития науки, а наоборот, ибо отличая человека от животного разумом, Творец вселенной обязал человека учиться, быть разумным и не закапывать вместе с собой в землю таланта.

Почему бы нам, вместо того, чтобы принимать чужие и враждебные славянам «измы», не изучать и не продолжать идейных начинаний наших предков? Начинаний справедливых, основанных на евангельской правде и справедливости, которые так немилосердно уничтожали цари московские и еще более жестоко уничтожает коммуно-дворянский режим. Почему мы должны прислушиваться к «науке» марксов, лениных, гитлеров и «исправлять» человеческую жизнь, согласно ихней догматике? Почему нас увлекают идеи социализма, коммунизма, наци-фашизма, кронштадтских тезисов и прочее, которые, кроме самообмана и болезненных неудач, ничего не могут дать человечеству? Почему бы нашим политикам, социологам и педагогам не пойти за голосом великих кирилло-мефодиевцев и не продолжать начатого ими строительства жизни славянских народов, основанных на правде и любви к ближнему, основанных на непревзойденном учении Христа?

Издательство «СЛАВИЯ»

1977.



Сейчас — любая цена — даже РАСЧЛЕНЕНИЕ России на ряд самостоятельных государств — была бы оправдана для избавления от большевиков. Всякий, кто с этим не согласен, не смеет называться верующим человеком или русским патриотом.

В. Н. Малов

(«От Каина к Христу», стр. 342)

